

# 逆流與暢流

(四)

徐興武

## 國民經濟建設

設。惜因抗戰爆發未能付諸實施。

交通建設 分陸路、水路、航空、郵電四方面。茲略敘述其

建設概況。

國民政府雖在國難期，亦盡量籌資從事經濟建設；其目的在安定人民生活，免生社會動亂；同時因鑑於日本侵略日亟，在爲未來的抗日戰爭建立經濟基礎。自北伐完成後至對日抗戰爆發，全國鐵道部特設立十年期間，國民政府的經濟建設，以配合國防爲宗旨。一九二九年元月，中央成立建設委員會，以張人傑爲委員長，吳敬恒等爲委員，負責國防經濟之研究與設計。一九三一年九月二十五日，合併其他一切經濟設計機構，成立全國經濟委員會，由宋子文主持，網羅國內外專家參與籌劃，中國之建設漸見端倪。一九三四年元月二十三日，國民黨四屆四中全會，通過「確定今後物質建設根本方針」案；至一九三五年十二月四日，五屆一中全會，復通過「確定國民經濟建設實施計畫大綱」，爲國民經濟建設之根本。當時國內情況在金融方面：幣制歸於統一，紙幣逐漸建立，財政制度改革，強化間接稅的徵收、收回海關控制權、建立預算制度。在技術方面：政府尋求國聯幫助，交通和運輸設備的建設相當成功。在社會方面儘量恢復社會秩序，使社會大衆能够貢獻於經濟建設。但當時中國仍是一個農業國家，一九三三年的生產總值，農業仍佔百分之六十五；當時經濟建設的重點，主要集中在工業和運輸等方面。

一九三七年二月，政府訂定五年經濟計畫，預計在一九三七年至一九四二年的五個會計年度，投資四億二千萬元，從事五項建

設。①同蒲路。該路北起大同南迄風陵渡，縱貫山西全境，全長六百四十一公里。一九三二年興工，一九三五年九月完成通車。從此隴海、平綏兩路之運輸得以溝通。②江南鐵路。該路爲民營鐵路公司所經營，東接京滬路，西經蕪湖至宣城（原擬通車至貴溪接浙贛鐵路），全長一百八十公里。一九三五年十月興工，一九三

六年通車。⑥淮南鐵路。爲便利淮南煤礦運輸所興築，北起淮河南岸懷遠縣之田庵，南至長江北岸和縣之裕溪口，全長二百五十公里，一九三四年三月開工，一九三五年六月通車。⑦蘇嘉鐵路。爲一二八淞滬戰後加強國防所建築。西起京滬路上之蘇州，東至滬杭甬路上之嘉興，全長七十四公里。一九三五年二月開工，一九三六年七月完成。此外與鐵路建設有關之工程，如連貫津浦、京滬兩路運輸，於一九三五年完工之南京輪渡，爲貫通滬杭甬鐵路於一九三七年完工之錢塘江大橋等，爲我國工程界放一異彩。總計一九二七至一九三七年，十年間共修鐵路幹支線四、六六七公里（在東北者約一、二九三公里），另開工未完成者一、七八六公里，訂約未開工者三、六〇五公里。政府且決定自一九三七年起，五年內再修八、五二九公里。如無內憂外患，成績必然可觀。(2)公路：一九二八年，交通部擬定全國公路計畫，以蘭州爲公路中心，分全國公路爲國道、省道、縣道三種，總長四萬一千五百五十公里，預計十年完成。嗣以軍務繁興，未能全面付諸實施。一九三三年，全國經濟委員會組設公路處，督造各省聯絡公路。首先督造者，爲蘇、浙、皖三省聯絡公路，旋擴大至贛、鄂、湘、豫四省，於兩年間七省公路可聯絡通車者共一三、六七六公里。一九三四年，全國經濟委員會，直接興築西北及西南各省的公路，先後完成者：西安至蘭州、西安至漢口、綏遠至新疆、綏遠至山西、甘肅至新疆、四川至雲南等縣，共二萬餘公里。此外，廣東、廣西、福建、山東、河北等省亦自築公路。迄抗日戰爭爆發前夕，全國可通車的公路共達一〇九、五〇〇公里。

二、水路：中國內河及沿海交通，向由外人所經營，清末所設之招商局爲官督商辦。一九二七年十一月，政府任王伯羣爲招商局監督，負責整頓。一九三一年改派李仲公爲總管理處處長，明令

將招商局收歸國營。共有輪船三十餘艘，載重四萬五千噸。此後歷年輪船均有添置，內河及沿海航運日漸展開。關於長江上游之航運，一九二五年，四川人盧作孚，組織民生實業公司，最初僅有七十噸之「民生輪」一艘，日漸發展，至一九三七年抗戰開始時，民生公司已有輪船四十六艘，凡二萬餘噸。北伐完成後，政府爲發展並整理航運，從四方面着手進行：①建築港灣。最先修築者爲葫蘆島港，一九三四年建連雲港。自一九二九年後，政府籌建東方大港及北方大港，而民間亦有開闢三門灣的計畫。②疏濬航路。疏濬海河上游各河、疏濬淮河、揚子江、遼河等。③整頓招商局。一九三六年二月起開始從人事及業務上整頓，效率大增，當年純益即達九十五萬餘元。④建立水陸聯運。與招商局建有水陸聯運關係者有隴海、平漢、京滬、膠濟四鐵路。

三、航空：北伐完成後的十年，是中國航空事業勃興的時代，除發展空軍外，並發展民航交通。一九三〇年八月，中國政府與美國拓展公司合組中國航空公司，資本額國幣一千萬元，中國認百分之五十五，美方認百分之四十五，航行路線分爲：①滬蓉線。自上海經南京、安慶、九江、漢口、重慶至成都。②滬平線。自上海經南京、杭州、青島、天津至北平。③滬粵線。自上海經溫州、福州、廈門、汕頭、香港至廣州。④渝昆線。自重慶經貴陽至昆明。一九三一年三月，中國政府復與德國漢沙航空公司合組歐亞航空公司，資本初爲三百萬元，後增至五百一十萬元，中國佔三分之二，德方佔三分之一。一九三四至一九三五年間，歐亞航空公司之航線如下：①滬新線。自上海經南京、甘肅、至新疆塔城。②平粵線。自北平經太原、洛陽、漢口至廣州。③包蘭線。自寧夏經蘭州至包頭。一九三三年六月，陳濟棠等在廣東復發起組織西南航空公司，資金一百五十萬元，規定航線五條：

## (四) 流暢與流逆

①廣龍、廣瓊線。自廣州至龍州至瓊州。②梧桂線。自梧州至貴縣。③南昆線。自南寧至昆明。④廣福線。自廣州至福州。⑤廣欽線。自廣州至欽州。

四、郵電：①郵政：一九二一年左右，全國郵務分支局不足一萬處，郵路約四十萬里。一九二七年國民政府定都南京後，成立交通部，北伐完成後，郵政工作的主要目標為增添郵局、增闢郵路、擴展鄉郵遞、加快郵件運遞等。一九三〇年，各處所有民信一律取消，使郵政事業成為國營，郵權歸於統一。一九三一年郵局增為一萬二千所，郵路增為五十一萬里。九一八事變後，雖東北淪陷，至一九三五、一九三六年間，全國郵局總數仍增至一萬四千餘所，郵路五十八萬四千八百餘里，窮鄉僻壤均有郵路相通。

一九二九至一九三六年間，陸續增闢的航空郵線遍及全國，使遠地的郵件傳遞增速。除一般郵政業務外，一九三〇年設立儲金匯業局，專門發展儲金及匯兌業務，並於一九三五年制定規章，試辦人壽保險。凡此，皆為當時郵政事業發展的成果。②電訊：據一九二七年初調查，全國有電報局一千一百餘所，線路九萬餘公里，電報機二千四百餘架。北伐完成後，政府力加整頓，積極發展。一九三四年全國共有局所一、二三九個，一九三五年增至一、三四六個，一九三六年又增至一、四二二個；當時全國線路共約十萬零四千餘公里，另有水底電纜三千四百餘公里，地下電纜三百五十餘公里，電報機二千六百餘架。無線電報本以軍用為主；北伐完成後，交通部於全國各地廣設無線電臺，據一九三七年調查，全國二十三省區，有電臺六十六處，無線電報機一百七十四架。其由軍事機關或政府機關專用者未包括在內。至於國際無線電報，一九二八年政府於上海設國際電臺，迄一九三七年六月，先後完成十四電路。通馬尼拉、香港、巴達維亞、舊金山、巴黎

、柏林、西貢、日內瓦、莫斯科、倫敦、東京、羅馬、伯力及另路通舊金山。除上海國際電臺所經營者外，尚有其他國際電臺所。一九二七年，屬於交通部管轄的市區電話局共有二十餘處。北伐完成後，交通部繼續發展市區電話，至一九三六年，交通部共有電話局七十三處，分佈於三十七個城市，用戶共五二、九〇八戶。另尚有廣州、杭州、開封三地電話，未經交通部收回，共有號數七千八百個。此外，尚有民營電話公司約五十家，分佈於全國次要城鎮。長途電話始於一九〇〇年，北伐完成後，交通部積極擴充，迄至一九三七年電路增至四萬餘公里，通話處所共有八〇七處。另外省辦長途電話亦多。至於用於國際間的長途電話，始於一九三六年二月，上海、東京間通話；一九三七年五月，上海與北美、中美各地通話；中英、中菲間亦相繼通話。

財政金融的整頓。北伐成功前幣制甚為紊亂，市面上所流通之本位硬幣，有銀元、銀兩。銀元種類複雜，各省所鑄造的銀幣既各不相同，同時又華洋雜用，益滋混淆。銀兩則單位名目各地互異，不特銀錢業感受困難，即國民經濟、國家財政、對外貿易，莫不大受影響。國民政府奠都南京後，即準備廢兩改元，一九三三年三月十日起，先從上海試辦，規定上海市面通用銀兩與銀本位幣之折合率，為白銀七錢一分五厘合銀幣一元，凡公私款項及一切交易均按此規定用銀幣收付，不得再用銀兩。上海實施廢兩改元後，市面情形良好；國民政府乃通令自四月六日起全國各地一律施行。另公佈銀本位幣鑄造條例，規定法定主幣由中央統一鑄造，廢兩改元工作乃告完成。廢兩改元後，幣制已趨健全；惟未久因國際白銀價格變動甚烈，引起金融恐慌，政府除健全中

央、中國、交通三銀行的組織，並增加其資本以資救濟外；一九三五年十一月三日，以緊急法令宣佈推行法幣政策。實行以後對幣制之統一、外匯之穩定、標金投機之減少、物價之安定、出口貿易之增進、產業之活動等成效大著。一九三七年抗戰發生後，中國金融基礎之穩固，與鉅額軍費之應付裕如，皆法幣政策之成功有以致之。此外，有關財政的改革，如裁厘金、平均稅率、修改海關稅則、整理內外公債等，對於國計民生大有助益。

**農礦水利的開發** 自有史以來，中國歷年因水旱災受難人民，常在千百萬人以上，故發展水利實為復興中國農邨當務之急。

國民政府奠都南京後，分別設立黃河、長江、粵江、淮河等水利委員會，並於各省建設廳設立水利局，負責各地河道疏濬、防洪、築堤等事宜。一九三三年設立中國農民銀行，資金僅二十五萬元，至一九三六年增至一千萬元於各省市設立分行，以低利貸於農邨信用合作社，協助農民，使不為當地高利貸者所挾制。一九三六年時，全國農邨信用合作社，達二萬六千二百二十四所。為開發國防資源，一九三五年四月，政府特在軍事委員會下設立資源委員會，主管國有工業，如水力發電、開發礦藏、探採油井、發展化學及電氣工業等。一九三六至一九三七年間，政府已在新疆玉門鑿油井，並組織探勘隊，調查西南、西北各省地下資源。

**工業的發展** 由北伐完成到抗戰開始國民經濟建設在工業上有顯著的進步：①大工廠的出現。如中央機器廠、中國酒精廠等，資本額均在千萬以上。②歷年機械及工具的入口值均保持相當數目。如一九三四年即達五七、四九三、九二四元。③手工業製品輸出增加。如一九三四年即佔出口總值百分之三二·七二。④工業成長率有升高的趨勢。據估計，一九三一至一九三六年的成長率為百分之九·三（或謂十一·五）。本期工業集中在上海和

江蘇地區，但工廠的設立，甚為普遍，據中央統計處調查，設於一九二八至一九三六年的工廠共二、八二六家；當時工業發展，主要仍屬輕工業。⑴棉紡織業方面：在此期間紗廠、紡錠與布機大體有增加之勢。但受世界經濟恐慌和外商競爭的影響，業務一直不振。但在全國經濟委員會指導下，推廣種植美棉，改良棉花品質，獲有顯著成就。⑵製粉及碾米業方面：十三省區有一〇六個麵粉廠，每年可產麵粉七千五百餘萬袋。六省區有碾米廠一千二百五十一個，每年可碾米一千四百餘萬石，以上手工業者皆未計入。⑶火柴工業方面：北伐完成之初，業務頗盛，廠商二百餘家，分佈於二十二省，嗣因稅率提高一倍以上，外貨乘機傾銷，遂趨於衰落。一九三一年提高火柴進口稅，外貨輸入減少，國貨稍趨繁榮。嗣因日商大量走私，被迫停業者甚多；據統計，一九三六年春火柴廠僅存華商六十八家，日商七家，美商二家。⑷水泥工業方面：一九二八年以後，水泥產量日增，自一九三二年起，稅率增加一倍，產量減少。一九三五年因銀根奇緊，建築停頓，營業再度衰退。⑸造紙工業方面：多為傳統式手工業，以江、浙、閩、贛、皖等省最有名，然不適合新式印刷機之用，每年進口洋紙多達五、六千萬元之鉅。但在一九二七年以後的十年間，有新設紙廠十一家，實業部又辦溫溪紙廠，然距自給程度尚遠。⑹織絲工業方面：以江、浙、粵、川等省最有名，一九三〇年以後，受世界經濟不景氣的影響，絲廠倒閉甚多。政府從提高人造絲進口稅、輔助各絲廠更新設備等方面着手。一九三五年，由於海外需求日增，絲業方漸好轉。⑺化學工業方面：有製造鹽酸、硫酸、硝酸、醋酸工廠十二家，其中六家在上海；有製造精鹽的工廠十三家，其中六家在東北，七家在河北、山東、江蘇、浙江等省；另有製造肥料的公司二家，製造鹼的公司七家。⑻製革工

東地中海古國觀光記

業公司。全國有工廠一八家，分佈於上海、天津、漢口、福州等地，年產值約十二萬元。此十年間全國上下雖努力於工業建設，由於內受軍閥及共黨的騷亂，外受帝國主義國家的政治、經濟壓迫，使工業未能迅速邁向現代化。大部工業產品，均無

東地中海古國觀光記

周乾昌

，獲得一張爲期十五天的「東地中海」旅遊的行程表。地區包括：以色列、土耳其、希臘及埃及四國，跨越亞歐非三洲，爲期不長而旅遊地區頗廣，便欣然報名，如期上路。一九八五年四月廿二日晨九時，自洛杉磯搭TW-900班機至紐約，再轉乘TW-880班機，經雅典飛以色列的特拉維夫。實際飛行時間爲十六小時，但候機轉機，左右待，却枉費了八、九小時，最後自特拉維夫的班戈侖國際機場，由導遊尤錫接到首都耶路撒冷的洲際大飯店，已是二十三日的晚上八點了。（由於洛、耶兩地時差十一小時）

方言。自一九四八年在聯合國憲章下，猶太人宣佈在以色列建(復)國以來，一直在戰爭或備戰的狀態中努力自強。一九六七年六日戰爭中，以色列人以無比的威力，擊敗敵對的強鄰。以後便在和戰戰、戰戰停停的惡劣環境中不斷地求生和成長，這就是我未去以色列以前對它的一個粗淺印象；而今身臨其境，更證實了這一印象的正確性。

我們住的旅館，就在有名的橄欖山上，遙望聖城耶路撒冷，一覽無遺。中間僅隔了一個枯乾的汲倫溪谷，谷中盡是些古老的猶太墳墓，但也有爲國捐軀的今人卜葬於此。在墳場的另一端，有一個名客西馬尼的園子，園中長着八顆橄欖樹

城牆並未拆除，城內除聖殿山另立一隅外，至古）城依各種族的集居和宗教的異同，分成四區——即猶太區、亞美尼亞區、回教徒區及基督徒區。四月二十四日那天，我們觀光的目標就是耶路撒冷古城。此城不大，城牆週圍只有二哩半，設八個城門。我們由錫安門入城，經亞美尼亞區到猶太區的一個廣場。場中靠西一邊，豎立著一座高四十呎，長一百五十呎的大牆，名「西牆」。它是大希律王（Herold the Great）在聖城第二次建殿時留下的遺跡。建殿後猶太人來此祈求米賽亞（Messiah）降臨，並哭訴亡國之痛，所以又名「哭牆」。那天正值國殤紀念日，在場膜拜

以色列是在亞洲西南邊緣的一條狹長地帶上的一個小國，面積不過一萬四千方哩，地多沙漠，西臨地中海，其餘三面與黎巴嫩、敘利亞、約旦及埃及四個阿拉伯國家為鄰。現有人口四百萬

以色列是在亞洲西南邊緣的一條狹長地帶上的一個小國，面積不過一萬四千方哩，地多沙漠，西臨地中海，其餘三面與黎巴嫩、敘利亞、約旦及埃及四個阿拉伯國家爲鄰。現有人口四百萬，其中五十萬爲前巴勒斯坦的阿拉伯人。信仰以猶太教爲主，基督教次之，其餘便是阿拉伯人。禮拜的回教了。言語複雜，政府雖大力推行「希伯來」文，但初到的移民，大多只會說遷離國家的

，據說已有三千年之久（比阿利山的神木老多了）。在樹的右邊，蓋了一個新古典派的紀念堂，名「衆國禮拜堂」，是二十年代由十六個國家捐建的。堂中的祭壇前，置大石一方，稱爲「苦石」，顧名思義，是耶穌受難前苦心求告之處，因爲客西馬尼園是祂常去隱修的地方。

的人很多，男女分立（或跪）兩側，面壁祈禱。牆上的隙縫中，塞滿了禱詞的小紙條。西牆是以人視為至高至聖的地方，現在成爲觀光的第一大目標。我們一團三十七人，在此合攝團體照留念。

## 回教教主升天巨石

法自給自足，有些且相差甚遠。由此可知，我國工業產品，除植物油、絲織品尚可輸出，火柴、捲烟、針織品尚能自給外，其餘均仰賴進口；尤以石油、鋼鐵、染料、車輛、船艇、機器、毛紡織品、紙類、砂糖、電氣爲甚。（未完待續）

城牆並未拆除，城內除聖殿山另立一隅外，至古）城依各種族的集居和宗教的異同，分成四區——即猶太區、亞美尼亞區、回教徒區及基督徒區。四月二十四日那天，我們觀光的目標就是耶路撒冷古城。此城不大，城牆週圍只有二哩半，設八個城門。我們由錫安門入城，經亞美尼亞區，到猶太區的一個廣場。場中靠西一邊，豎立著一座高四十呎，長一百五十呎的大牆，名「西牆」。它是大希律王(Herold the Great)在聖城第二次建殿時留下的遺跡。建殿後猶太人來此祈求米賽亞(Messiah)降臨，並哭訴亡國之痛，所以又名「哭牆」。那天正值國殤紀念日，在場膜拜的人很多，男女分立(或跪)兩側，面壁祈禱。牆上的隙縫中，塞滿了禱詞的小紙條。西牆是以人視爲至高至聖的地方，現在成爲觀光的第一大目標。我們一團三十七人，在此合攝團體照留念。

回教教主升天巨石

接着大家攀登石級，步上聖殿山特區。區內最引人注目的是兩個回教寺，較大的一個名「阿爾瓜沙寺」（El Aqsa Mosque），可容五千人，是一個回教徒集體祈禱的大寺。一般遊客不